
itti Parlamentar* 16036 — t anitra ri,ex Deputati 
EGISLATURA X X I I — l 6 S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — 2* TORNATA DEL 1 5 ~ G I E G N 0 1 9 0 7 

Art . 42. 
Ai magis t ra t i che sa ranno collocati a ri-

poso per effet to immedia to del l ' a t tuazione 
della presente legge e che non avessero gli 
anni di servizio richiesti^ la pensione sarà 
l iqu ida ta come se essi avessero p res ta to 25 
anni di servizio. 

(È approvato). 
Art. 43. 

Salvo quan to è disposto nell 'articolo 256 
della legge su l l 'o rd inamento giudiziario, gli 
a t tua l i impiegat i di ruolo del Ministero di 
grazia e giustizia, laureat i in legge ed a p -
par t enen t i alla carr iera amminis t ra t iva , ai 
quali non sia applicabile la disposizione del 
s u d d e t t o articolo, po t r anno essere nomina t i 
a funzioni giudiziarie nel pubbl ico mini-
stero, in conformità dell 'articolo 133 della 
p r ede t t a legge, e previo parere del Consiglio 
superiore, secondo le norme dell 'articolo 36 
n. 1, ma so l tan to a posti r e t r ibu i t i con 
s t ipendio non superiore a quello che perce-
piscono nel Ministero, a v u t o però r iguardo 
agli st ipendi assegnati ai gradi della magi -
s t r a t u r a an te r io rmen te alla presente legge. 

CAMBRA. Il mio emendamen to è di così 
piccola p o r t a t a che spero che l 'onorevole 
ministro vorrà accoglierlo : si t r a t t a dei 
funzionar i dei f amos i concorsi del 1888 e 
1889. 

P R E S I D E N T E . Ma aspet t i un momento : 
ella ha proposto «un articolo 43-&t's e non 
un e m e n d a m e n t o . 

H a faco l t à di par la re l 'onorevole Cava -
gnari . (Conversazioni). 

C A V A G N A R I . Debbo rivolgere al l 'o-
norevole ministro ed all 'onorevole re la tore 
una breve preghiera, quando però le var ie 
conversazioni dei colleghi mi pe rme t t e r anno 
di par lare . 

P R E S I D E N T E . E in ver i tà non è pos -
sibile anda re avan t i in codesto modo. Io 
arr ivo sino a gridare, ma par lano così ad 
a l ta voce che non mi odono; onorevole Ca-
vagnari , p rocur i di abbrev ia re e gli ono -
revoli depu t a t i facciano silenzio ! 

C A V A G N A R I . L'ar t icolo 43 dice: « Salvo 
quan to fé disposto nell 'articolo 256 della 
legge su l l ' o rd inamento giudiziario, gli a t -
tua l i impiegat i di ruolo del Ministero di 
grazia e giustizia, l aurea t i in legge ed a p -
pa r t enen t i alla carr iere amminis t ra t iva , ai 
quali non sia applicabile la disposizione del 
s u d d e t t o articolo, po t r anno essere nomina t i 
a funz ion i giudiziarie ». 

Ora io desidererei, anche i n t e r p r e t a n d o 
il pensiero, lo dico f r a n c a m e n t e , degli im-
piegati del Ministero di grazia e giustizia, 
che fosse estesa ques ta facol tà anche a co-
loro i quali , pur non appa r t enendo alla car-
r iera ammin i s t r a t i va , ma a funz ion i di ge-
nere tecnico, come la ragioneria ed a l t re 
funzioni dello stesso Ministero, p rovengono 
per altro dalla mag i s t r a tu ra . E mi spiego. 
Se appa r t enne ro alla mag i s t r a tu ra , vuol 
dire che costoro avevano t u t t i i requisi t i 
per appar tenerv i . 

Ora u n a dis t inzione t r a impiegat i di car-
riera ammin i s t r a t i va e impiegat i di car r ie ra 
p ropr i amente tecnica non mi pare conve-
niente, perchè da quella dist inzione deri-
verebbe che gli uni po t rebbero r i en t ra re 
nella carr iera giudiziaria e gli al tr i dovreb-
bero res tare sempre al Ministero. Ques ta 
dispar i tà di t r a t t a m e n t o non mi s e m b r a 
giust if icata, perchè se volessimo riferirci a 
perdi ta di a t t i t ud in i giudiziarie, ques ta si 
sarebbe a v u t a e per gli uni e per gli a l t r i . 
(Conversazioni generali). 

Onorevole relatore, io ho l e t t a la sua re-
lazione, un po ' in r i ta rdo ve ramen te per-
chè ero fuor i di R o m a (dico questo perchè 
s t aman i ella mi accusava di non averlo 
fa t to) . . . 

F O R T I S , relatore. D u n q u e s t aman i ave-
vo ragione io! 

CAVAGNARI . L 'ho le t t a ed essa ha ri-
scosso, come tu t t i gli scri t t i suoi, t u t t o il 
mio modesto, ma sincero plauso. Io do-
m a n d o par i t à di t r a t t a m e n t o per t u t t i que-
sti funz ionar i e spero che il minis t ro e il 
re la tore si convinceranno della giustizia 
della mia d o m a n d a perchè, m e n t r e la pe-
requazione non po r t a danno ad alcuno, rap-
presen ta un vero a t t o di giustizia ed ac-
conten te rebbe u n a categoria assai beneme-
r i t a di nostr i funzionar i . {Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le ¡¡Pescett i 
p ropone la soppressione di questo articolo. 
Ma non è presente . S ' in tende che vi ri-
nunzi . 
§§ L'onorevole Spi r i to Beniamino ha pre-
sen ta to il seguente emendamen to : 

Dopo le parole: Art . 133 della precedente 
legge, aggiungere: ud i to il parere del Con-
siglio superiore della mag i s t r a tu ra , di cui 
al precedente articolo 36. 

S P I R I T O B E N I A M I N O . Lo r i t i ro in 
q u a n t o il mio concet to è già nel l 'ar t icolo 
della Commissione. 


